

ECOTURISM – UN MEDIU PRIETENOS PENTRU TOȚI

Mădălina TESCARI, studentă,
Facultatea de Economie și Administrarea Afacerilor,
Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, Extensiunea Bălți
Conducător științific: **Alina SUSLENCO**, dr., lect. univ.

Abstract: *The company is currently facing problems related to the economic environment. The development of tourist, ecological activities should be achieved based on some educational, recreational and recreational activities, not least. So, a component of great importance is ecotourism, which is the chance to learn respect for local culture, but also for nature. Romania, in terms of ecotourism, is strongly developed. 47% of the total area of the country is occupied by natural green spaces, of which 20% are those under state protection. We will discuss various topics on the development of ecotourism, and towards the end we will discuss some future objectives to achieve an improvement of ecotourism.*

Keywords: *development, ecotourism, impact, green tourism, travel, sustainable tourism, environment, natural areas, protected areas*

Societatea noastră a ajuns să lupte cu diverse probleme care a adus la creșterea impactului asupra mediului și asupra oamenilor. În timp ce am transformat localitățile sau regiuni, astăzi putem spune că Pământul se transformă la scară globală. Principalul impact poate fi rezumat la poluare, consumul irațional al resurselor și creșterea populației [8, p. 16].

Turismul ca activitate poate să aducă multe beneficii în dezvoltarea economiei unei regiuni locale. Dar, din păcate, aceste beneficii deseori sunt de ordin financiar,

mai rar se întâlnesc să mai fie și de ordin ecologic, problema vastă și acută pe care o întâlnim zi de zi. Tratarea mediului înconjurător, cu un comportament demn și eco, sunt așteptările care le are de la noi natura. Din ce în ce mai mult înundăm planeta cu deșeuri care pentru omenire sunt ne semnificative, iar pentru natură sunt cu un pas mai aproape deuciderea frumuseții incontestabile a ei. Din acest motiv trebuie să punem mai mult accent pe responsabilitatea pe care o purtăm pentru mediul înconjurător, care acum a devenit un vector incontestabil al oricărui proiect de dezvoltare turistică și trebuie să redevină baza în ideea de dezvoltare a turismului durabil în Republica Moldova [6, p. 56].

Dezvoltarea activităților turistice în zonele protejate trebuie să fie efectuate, având la bază îmbinarea activităților de recreere și de distracție, dar totodată fiind în colosală concordanță cu cele educative, de cunoaștere a mediului și de ocrotire a resurselor umane și cele cultural istorice. Așadar, diverse activități turistice trebuie făcute în colaborare cu întreprinderile turistice, ținând cont de implicația socială și de obiectivele de protecție pe care le urmăresc [8, p. 18].

Ecoturismul reprezintă o componentă importantă a turismului și constă în vizitarea ariilor naturale pentru relaxare în natură, pentru refacere psihică, cunoaștere, aprecierea naturii și a efectelor ei. Ecoturismul deține un rol semnificativ în dezvoltarea economică a unei zone sau regiuni de atracție turistică. Cele mai importante efecte pozitive se referă la contribuțiile în veniturile statului, generate de cheltuielile turistice, și la stimularea investițiilor în diverse sectoare, astfel, prin efectul multiplicator al turismului, contribuind la prosperarea economică a țării [2, p. 10].

La nivel național ecoturismul se află într-un punct începător caracterizat prin existența în diferite zone ale țării de „nuclee” de ecoturism. Ecoturismul introduce întotdeauna activități diverse în mijlocul naturii, dar poate include și activități culturale. Ecoturismul, după cum se știe, este o șansă de a învăța respectul pentru natură și pentru cultura locală, iar pentru unii o șansă de autorefecție inspirată de frumusețea împrejurimilor. România are un capital natural deosebit de variat. România este singura țară de pe continent pe teritoriul căreia sunt prezente 5 din cele 11 regiuni biogeografice europene (alpină, continentală, panonică, stepică și pontică).

Ecosistemele naturale și seminaturale reprezintă aproximativ 47% din suprafața țării. Rezultatul general constă în diversitatea florei și faunei. Datorită poziției geografice a României, flora și fauna prezintă influențe asiatice dinspre nord, mediteraneene dinspre sud și componente continental-europene dinspre nord-vest.

În concluzie, putem afirma că condiția de bază pentru protejarea și păstrarea mediului natural curat și în executarea unei dezvoltări de lungă durată, posibilitatea de suport a ecosistemelor redobândesc în cazul ariilor protejate o abordare aparte, țelul de bază al existenței acestora fiind conservarea biodiversității [3, p. 37]. Toate țările au recunoscut socialul și importanța economică a ecoturismului prin declararea anului 2004 ca An Internațional al Ecoturismului.

Ecoturismul, în viziunea fiecărui cercetător, are înțelesuri diferite. Prin urmare, el întrunește diverse forme și explicații. În continuare urmăriți ce semnifică ecoturismul în viziunea unor cercetători.

Nastase Carmen afirma că interesul Parcului Național Piatra Craiului în domeniul activităților turistice se leagă de „ecoturism ca singura formă de turism respon-

sabil în natură care respectă valorile acesteia și contribuie la menținerea ei neschimbată în timp” [3].

Scopul ecoturismului constă în conservarea biodiversității, iar dezvoltarea activităților turistice se va face cu parcurgerea unor filtre bine stabilite, obținute în urma suprapunerii tuturor studiilor de teren și monitorizărilor desfășurate de administrație și specialiști.

O destinație ecoturistică poate îndeplini, de asemenea, următoarele condiții:

- Informarea turiștilor despre valorile naturale;
- Măsuri de protecție practice;
- Proiectarea prin marketing adecvat;
- Sprijin real pentru afaceri turistice pentru comunitățile locale.

Nicolae Ion afirma că „ecoturismul reprezintă orice formă de turism durabil care are motivația principală în respectarea, utilizarea și conservarea naturii, a biodiversității sale, a tradițiilor locale cu privire la utilizarea resurselor umane în zonele de interes”. Ecoturismul este definit de el ca o „călătorie responsabilă în zonele naturale care conservă mediul înconjurător, susține bunăstarea populației locale și implică interpretare și educație” [5, p. 73].

În opinia lui Platon Nicolae, ecoturismul mai este numit și turism „verde”, care este caracterizat printr-o utilizare corespunzătoare a resurselor naturale și locale și furnizează o experiență unică de vacanță pentru turiști. Totodată, această formă motivațională de turism are scopul de a respecta și conserva mediul înconjurător [8, p. 19].

Societatea Internațională de Ecoturism definește ecoturismul ca „o formă de turism responsabil care contribuie la conservarea unui mediu natural, în paralel cu asigurarea binelui sau dezvoltării comunităților locale”. Prin această definiție, se recunoaște faptul că protecția resurselor naturale este o componentă importantă pentru ameliorarea calității vieții comunităților locale.

Conform „California Legislature”, ecoturismul este o formă de călătorie al cărei obiectiv principal îl constituie admirarea frumuseții peisajelor naturale și a manifestărilor culturale specifice unei regiuni, minimizând eventualele impacturi negative induse de deplasările în scopuri turistice.

Fennel, citat de N. Platon, formulează una dintre cele mai complete definiții: „ecoturismul este o formă de turism durabil, bazată pe resursele naturale, concentrată, cu prioritate, pe contactul direct cu natura și pe însușirea cunoștințelor despre natură și care trebuie să aibă un impact scăzut asupra mediului, fără consumuri, orientat spre binele comunităților locale. [8, p. 17] El se desfășoară în areale naturale și trebuie să contribuie la conservarea și protecția acestora.

Popescu I., Barbu C., Gribincea A. afirmă că „ecoturismul este un turism fondat pe natura și cultura tradițională care presupune o cunoaștere și o interpretare a mediului natural și antropoc ce se dorește să fie gestionat într-o măsură ecologică și durabilă” [7, p. 32]. De asemenea nu pot să nu fiu de acord cu afirmația dată, deoarece scopul principal al formării ecoturismului a fost din necesitatea și dorința de a proteja și a analiza natura. Țelul de bază al Ecoturismului a fost însăși conservarea habitatelor naturale vulnerabile, care, în același timp, reprezintă o cale de exploatare durabilă.

Nistoreanu Puiu spune că, în primul rând, „ecoturismul, reprezintă un punct de interes care atrage turiștii în destinația respectivă datorită peisajului nealterat”. În al doilea rând, ecoturismul presupune o relație bilaterală între natură și servicii turistice” [9, p. 330]. De ce nu? Orice formă de turism își are principalul țel de a atrage turiștii în destinațiile prestabilite fiecărei ramuri de turism. Este inimaginabil să nu te atragă frumusețea și liniștea magică a naturii. De aceea deplasarea omului mereu va fi concentrată în ariile naturale atractive pentru a se relaxa, a cunoaște, a se informa, însă fără să producă pierderi sau distrugerii ale mediului înconjurător.

Certificarea în serviciile turistice, și mai ales în domeniul ecoturistic, trebuie să atingă anumite aspecte deosebit de importante printre care:

- ✓ Trebuie să aibă un rol educativ;
- ✓ Este un mijloc important de reducere a costurilor de operare prin economisirea resurselor sau promovarea unor tehnologii noi, mai eficiente, fără a diminua calitatea serviciilor;
- ✓ Pe plan economic, certificarea „ecoturistic” acționează prin procesul de implementare a acestuia în direcția accesării facile de asistență financiară și tehnică pentru afacerile care promovează noi tehnologii;
- ✓ Certificarea conduce atât la creșterea standardelor industriei în ceea ce privește sănătatea, siguranța, mediul, stabilitatea socială, cât și la reducerea costurilor de protecție ambientală, prin protecția mediului și limitarea impactului negativ asupra acestuia, prin protecția culturii și valorilor socio-umane locale.

Cercetătorul Dragu C. A. opinează că „ecoturismul este o formă de turism desfășurată în arii naturale, al cărui scop îl reprezintă cunoașterea și aprecierea naturii și culturii locale, care presupune măsuri de conservare și asigură o implicare activă, generatoare de beneficii pentru populația locală” [2, p. 10]. Suntem de-acord cu această afirmație, deoarece ecoturismul este recunoscut sub diverse forme de turism, cum ar fi ecologic, verde și turism în natură. Este tipologia de turism care va fi mereu tentația turiștilor ce preferă să petreacă timpul în natură efectuând diverse activități de protejare a naturii, astfel fiind un exemplu pentru societate.

Ecoturismul este o formă de turism în care principala motivație a turistului este observarea și aprecierea naturii și a tradițiilor locale legate de natură. Principiile ecoturismului:

1. Ecoturismul se desfășoară în cadrul naturii și se bazează pe experiența directă și personală a turiștilor în natură.
2. Ecoturismul contribuie la o mai bună înțelegere, apreciere și bucurie de a descoperi și ocroti natura și cultura locală tradițională, atât pentru vizitatori, cât și pentru comunitatea locală.
3. Ecoturismul oferă cele mai bune practici de turism și planificare din punct de vedere al conservării naturii și dezvoltării durabile. Produsul ecoturistic se desfășoară și este condus astfel încât să protejeze și să pună în valoare mediul natural și cultural în care se desfășoară.
4. Ecoturismul contribuie în mod pozitiv la protejarea ariilor naturale. Ecoturismul oferă modalități practice pentru bunul management și protecția ariilor naturale (spre exemplu, oferirea ajutorului financiar în acțiunile de reabilitare a

ariilor naturale, strângerea deșeurilor lăsate de turiști sau contribuții îndreptate către organizațiile de conservare).

Valorificarea cadrului natural reprezintă una dintre cerințele fundamentale ale ecoturismului. Acest enunț lasă, de fapt, o ușă larg deschisă unei game variate de activități, cu condiția ca acestea să respecte condițiile enunțate mai sus.

Din această perspectivă, ecoturismul interferează cu alte forme de călătorie bazate pe natură. Astfel, în cadrul activităților ecoturistice pot fi incluse:

- tipuri de activități de aventură (de exemplu, rafting, canoeing, turism ecvestru pe trasee prestabilite, schi de tură, excursii cu biciclete pe trasee amenajate etc.);
- excursii / drumeții organizate cu ghid;
- tururi pentru observarea naturii (floră, faună);
- excursii de experimentare a activităților de conservare a naturii;
- excursii în comunitățile locale (vizitarea de obiective culturale, vizitarea fermelor tradiționale, vizionarea de manifestări culturale tradiționale, consumul de produse alimentare tradiționale, achiziționarea de produse tradiționale nonalimentare etc.).

Organizația Mondială a Turismului a decis să folosească conceptul de „ecoturism” pentru a reflecta „toate formele de turism în care motivația principală a turistului o reprezintă observarea și aprecierea naturii, care contribuie la conservarea ei, și care generează impacturi minime asupra mediului înconjurător și a tradițiilor culturale” [1, p. 43].

Ecoturismul este o formă de turism în care principala motivație a turistului este observarea și aprecierea naturii și a tradițiilor locale legate de natură și care trebuie să îndeplinească următoarele condiții:

- conservarea și protejarea naturii;
- folosirea resurselor umane locale;
- caracter educativ, respect pentru natură.
- conștientizarea turiștilor și a comunităților locale;
- impactul negativ minim asupra mediului natural și sociocultural.

România dispune de un potențial turistic puternic dezvoltat. La fel ca și alte regiuni are o mulțime de complexe naturale de importanță turistică. Datorită unui relief puternic dezvoltat, se pot dezvolta diverse arii naturale.

Lista rezervațiilor naturale din județul Cluj cuprinde ariile protejate de interes național (rezervații naturale), aflate pe teritoriul administrativ al județului Cluj, declarate prin Legea Nr. 5 din 6 martie 2000 (privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului național - Secțiunea a III-a - arii protejate, Hotărârea de Guvern Nr.2151 din 30 noiembrie 2004 (privind instituirea regimului de arie naturală protejată pentru noi zone) și Hotărârea de Guvern Nr.1581 din 8 decembrie 2005.

Suprafața totală protejată a ariilor naturale din Cluj-Napoca este de 280,8 ha.

În urma cercetării, putem evidenția următoarele concluzii:

- ✓ Pentru realizarea primului obiectiv, am identificat faptul că România este una din țările care a deținut, deține și va deține mereu unul din cele mai bogate și variate potențiale turistice, care conține spații naturale și diverse locuri turistice de o importanță atât locală, cât și internațională.

- ✓ Pentru a duce la capăt al doilea obiectiv, am analizat și am identificat adevăratele cauze pentru care este necesar de a vizita România. Astfel am ajuns la ideile că pe lângă cluburi, universități, divertisment, magazine, vinării, mă-năstiri, populația de la mic la mare poate vizita și locuri de importanță majoră, care se află sub ocrotirea statului, cum ar fi: Fânețele Clujului, Fânele Clujului, Rezervația de orbeți de la Apahida, Valea Morilor, Comuna Feleacu, Cheile Turzii, Petreștii de Jos, care trebuie vizitate cu prima ocazie.
- ✓ Prin intermediul acestui circuit turistic, am încercat să evidențiem obiectivele și locurile turistice, ale ecoturismului din România. Acest circuit oferă oportunitatea potențialilor turiști de a vizita cele mai sacre, magice și unice arii naturale, astfel încât să se poate relaxa și detașa de lumea cotidiană.

În final, putem afirma cu certitudine că, prin intermediul acestui articol, noi ne-am propus să determinăm importanța ariilor naturale protejate și dezvoltarea la scară largă a ecoturismului în România. Prin intermediul convorbirilor am reușit să scoatem în evidență adevăratele motive datorită cărora turiștii să regăsească acel interes pentru a vizita aceste spații turistice, naturale.

Prin intermediul obiectivelor stabilite, ne-am propus să evidențiem importanța ecosistemelor din România, dar și conturarea adevăratelor motive pentru a le vizita. Am reușit să creăm circuitul turistic prin România și să prezentăm prin intermediul lui ariile naturale protejate, dar și alte locuri magice din sânul naturii. Datorită faptului că am vizitat toate aceste arii naturale, am reușit să transmitem tuturor turiștilor ideea despre importanța și unicitatea acestor spații. Rezultatele primite, în urma obiectivelor stabilite, au dus la dezvoltarea ecoturismului datorită mijloacelor și factorilor întreprinși.

Ecoturismul este formă de turism unde motivațiile de bază ale turiștilor constau în aprecierea naturii și protejarea ei. La fel, ecoturismul sporește nivelul de conștiință a turiștilor, transformându-i în susținători entuziaști ai conservării mediului natural și cultural. Prin acest articol am încercat să evidențiem importanța ecoturismului în România, să subliniem faptul că România are un potențial turistic puternic dezvoltat care, dacă ar fi mai des vizitat, ar conduce la promovarea ecoturismului.

Bibliografie:

1. BOGHEAN, F. Ecoturismul – model de valorificare durabilă a resurselor turistice. In: *Revista de turism-studii și cercetări în turism*. 2006, nr. 1. pp. 43-47. [online] [citat 01.04.2020]. Disponibil: <http://www.revistadeturism.ro/rdt/article/view/210>
2. DRAGU, C.-A. Ecoturismul în România între teorie și practică. In: *Ecstudent - Revista de cercetare științifică a studenților economiști*. 2015, nr. 5, pp. 9-13. ISSN 2343-7936.
3. NASTASE, C. Politicile de sprijinire a ecoturismului în Parcul Național Piatra Craiului. In: *Revista de turism - studii și cercetări în turism*. 2007, nr. 3, pp. 36-40. [online] [citat 15.03.2020]. Disponibil: <http://revistadeturism.ro/rdt/article/viewFile/232/140>
4. MASTRINI, V. et al. Study on ecotourism development. 2018. [online] [citat 15.03.2020]. Disponibil: https://epale.ec.europa.eu/sites/default/files/study-on-ecotourism_final-pub.pdf

5. NICOLAE, I. et al. A Model of Ecotourism Implemented Within Comorova Forest-Neptun, Romania. In: *The Journal of Economics and Technologies Knowledge*, Vol. I, 2015, nr. 6, pp. 73-79. [online] [citat 15.03.2020]. Disponibil: http://evidentacercetare.univ-danubius.ro/Surse/Set_009/N6oZ9wGD9t.pdf
6. SUSLENCO, A., MOVILĂ, I. Posibilități de dezvoltare și valorificare a potențialului turistic. In: *Asigurarea viabilității economico-maneriale pentru dezvoltarea durabilă a economiei regionale în condițiile integrării în UE: materialele conf. șt. intern.*, Bălți, 15-16 septembrie 2017. Bălți, US „Alec Russo”, 2018, pp. 55-59, ISBN 978-9975-50-215-3.
7. POPESCU, I., BARBU, C., GRIBINCEA, A. *Ecoturismul – industria mileniului trei*. In: *Analele ULIM*, Chișinău. 2007, nr. 6, pp. 32-45. ISSN 1857-1468.
8. PLATON, N., PLATON, I. Dezvoltarea ecoturismului în ariile protejate. In: *Analele ASEM*, Chișinău. 2014, nr. 1. pp. 16-20. ISSN 1857-1433.
9. HORNOIU, R., NISTOREANU, P., TANASE, M. Ecorom – Propunere de sistem de indicatori pentru certificarea calității în Ecoturism. In: *Revista Managementul calității în servicii*. 2009, nr. 26, pp. 330-339. [online] [citat 15.03.2020]. Disponibil: https://www.amfiteatrueconomic.ro/temp/Articol_873.pdf